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деления населения интересам экономической 
системы страны (региона, населенного пунк-
та), что формирует информационный базис 
для выработки основных направлений мигра-
ционной политики и обеспечения их наиболь-
шей результативности.
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Формування організаційно-економічного 
механізму підвищення продуктивності праці 
є одним із найголовніших напрямів реаліза-
ції соціально-економічної політики України в 
умовах становлення ринку. Це завдання особ-
ливо актуалізується в наш час з таких причин: 
по-перше, формування ринкових відносин в 
Україні є передумовою посилення конкурен-
ції на всіх рівнях господарювання, а ефектив-
не використання праці визначає конкурентні 
переваги; по-друге, вихід України із фази ре-
цесії можливий передусім через підвищення 
продуктивності праці; по-третє, прогресивна 
динаміка продуктивності праці та відповідне 
збільшення доходів працюючих і прибутків 
підприємств сприятиме економічному зрос-
танню та науково-технічному прогресу, роз-
ширить можливості для розвитку людини.

Методологічні, методичні та прикладні 
питання багатопланової проблеми підвищен-
ня продуктивності праці були і залишаються 
об’єктом активних наукових досліджень. Різ-
ні аспекти цієї проблеми досліджували вче-
ні розвинених країн: Б. Гоулд, К. Куросава, 
А. Лоулор, С. Мосс, І. Прокопенко, Д. Синк, 
Ф. Тейлор, Г. Емерсон та ін.

Значну увагу питанням підвищення продук-
тивності праці приділяли свого часу вчені ко-
лишнього СРСР і сучасних країн близького за-
рубіжжя: Б. Генкін, О. Щербаков, Ю. Одегов, 
С. Струмілін, Р. Яковлєв, Л. Костін, Р. Колосо-

ва та ін. Різні аспекти цієї проблеми досліджу-
вали вчені України: О. Грішнова, А. Ревенко, 
А. Колот, А. Ласкавий, Е. Лібанова, М. Семи-
кіна, та ін. 

Однак неоднозначний характер ринкових 
перетворень, непродумане та неефективне 
державне управління, системні кризи останніх 
десятиліть призвели до суттєвих соціально-
економічних втрат, у тому числі й у забезпе-
ченні належної продуктивності праці. Цей 
надважливий економічний параметр майже 
повністю опинився поза увагою і керівників 
усіх рівнів, і статистичного моніторингу, і сис-
темних наукових досліджень. Упевнено можна 
стверджувати, що на сьогодні питання підви-
щення продуктивності праці та управління нею 
є найменш дослідженими в загальній структу-
рі предмета вітчизняної економічної науки, 
що є однією з визначальних причин кризово-
го стану вітчизняної економіки. Управління 
продуктивністю праці на макроекономічному 
рівні передбачає ефективну організацію всіх 
елементів і чинників, що призводить до зрос-
тання продуктивності праці. Оскільки продук-
тивність праці залежить від багатьох факторів, 
важливим завданням є створення економічних, 
соціальних, політичних, законодавчих і орга-
нізаційних умов для її зростання. Конкурен-
тоспроможність і ефективність національної 
економіки – це не тільки сумарна продуктив-
ність всіх підприємств держави. Національна 
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продуктивність праці неодмінно залежить від 
того, на яких засадах формуються трудові від-
носини. При цьому визначальне значення у 
формуванні організаційно-економічного ме-
ханізму підвищення продуктивності праці має 
належати соціальному діалогу, як успішній 
основі макроекономічного регулювання про-
дуктивності праці. 

Ефективність заходів, спрямованих на 
підвищення продуктивності праці на націо-
нальному рівні, залежить від можливості за-
безпечення інтеграції найбільш впливових со-
ціальних сил, до яких відносяться: держава та 
її інституційні механізми; підприємці й управ-
лінці, представлені їх професійними асоціа-
ціями (Асоціація промисловців і підприємців 
України та ін.); інші (неурядові) організації; 
працівники підприємств, що представлені 
профспілками.

Усі ці сили повинні відігравати значущу 
роль у підвищенні продуктивності праці на 
національному рівні через:

• пряме втручання в економічні процеси 
та участь в них; координування діяльності 
всіх основних соціальних груп, спрямоване на 
підвищення продуктивності праці;

• підвищення якості людського капіталу 
за допомогою орієнтованих на зростання про-
дуктивності праці програм підготовки і підви-
щення кваліфікації;

• зосередження суспільної уваги на необ-
хідності підвищення продуктивності праці. 

Безперечним фактом є те, що держава по-
винна відігравати значну роль у підвищенні 
темпів економічного зростання і продуктив-
ності праці. Розвинена ринкова економіка не 
приймає прямі методи втручання, тому більш 
ефективними будуть такі, як стимулююча еко-
номічна та фіскальна політика, формування 
стратегічного напряму економічного розвитку, 
активне актуальне законотворення, реформу-
вання і вдосконалення системи освіти і про-
фесійної підготовки тощо. Важливою роллю 
уряду в контексті підвищення продуктивнос-
ті праці є формування належної інфраструк-
тури і створення можливостей економічного 
зростання. Регулювання факторів підвищення 
продуктивності праці – головна умова ефек-
тивного управління продуктивністю праці на 

національному рівні. Структура організаційно-
економічного механізму підвищення продук-
тивності праці, що являє собою сукупність ор-
ганізаційних, економічних та інших важелів, 
динамічно пов’язаних і дотичних між собою, 
результатом взаємодії яких є зростання про-
дуктивності праці. Досліджуваний механізм 
має стати результатом ефективного соціально-
го діалогу в цих питаннях за умови координу-
ючої ролі держави. Соціальний діалог у справі 
підвищення продуктивності праці охоплює, 
крім традиційних партнерів – представників 
роботодавців і найманих працівників, також 
державу та міжнародні організації. На нашу 
думку, очевидна вирішальна роль держави і 
зростаюче значення глобалізаційних процесів 
для забезпечення належних умов підвищення 
продуктивності праці.

Перелічимо основні напрями соціального 
діалогу в питаннях підвищення продуктивнос-
ті праці: 1) формування національної стратегії 
підвищення продуктивності праці з урахуван-
ням норм міжнародного законодавства про 
працю; 2) удосконалення ринкової та соціаль-
ної інфраструктури в країні; 3) удосконалення 
соціально-трудових відносин і ефективне ре-
гулювання зайнятості; 4) удосконалення полі-
тики у сфері освіти і професійної підготовки; 
5) підтримка розвитку інновацій і технологіч-
них розробок; 6) застосування ефективних ме-
тодів господарювання; 7) охорона навколиш-
нього середовища.

Підкреслимо, що основні функції держави 
полягають у стимулюванні економічного зрос-
тання за рахунок інноваційного розвитку, під-
вищенні попиту на висококваліфіковану пра-
цю (створенні нових та відродженні робочих 
місць для працівників високої кваліфікації), 
створенні сприятливого середовища для суттє-
вих інвестицій у професійну підготовку з боку 
роботодавців та працівників і її забезпечення 
на засадах ефективності та справедливості.

Таким чином, організаційно-економічний 
механізм підвищення продуктивності праці 
складається з кількох блоків: нормативно-
правового забезпечення, організаційно-еконо-
мічного забезпечення, соціально-економічного 
забезпечення на всіх рівнях. У кожному з цих 
блоків визначені пріоритетні завдання, які по-
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трібно негайно вирішувати. Основні напрями 
дії організаційно-економічного механізму під-
вищення продуктивності праці – вдосконален-
ня трудового й господарського законодавства, 
інноваційні зміни у характері праці та її моти-
вації – детально аналізуються у наступних 
підрозділах. Тут зупинимося детальніше на 
основних напрямах удосконалення соціально-
трудових відносин, розвитку соціального діа-
логу в питаннях підвищення продуктивності 
праці.

Соціальний діалог може й повинен стати 
двигуном прогресивних змін в українській 
економіці та в суспільстві, однак для цього по-
трібно оздоровити, активізувати, спрямувати 
соціальний діалог у русло узгодження й забез-
печення інтересів усіх сторін.

Має оформитися роль роботодавців і їх 
представницьких організацій у суспільстві за-
галом і в організації соціального партнерства 
зокрема. Важливою є також активізація соці-
альної свідомості й ролі найманих працівників 
як учасників соціального партнерства. Проф-
спілки повинні стати реальними виразниками 
інтересів трудящих. За профспілками владою 
і роботодавцями (і суспільством в цілому) має 
бути визнане право боротися за встановлен-
ня вигідніших (порівняно з необ’єднаними 
у профспілки працівниками) умов праці та 
її оплати для членів профспілок. Працівник 
повинен мати реальну мотивацію членства в 
профспілках, зокрема – можливість вигідніше 
колективно продати свої трудові послуги.

Підвищення продуктивності праці й кінце-
ві результати роботи підприємства залежать 
не лише від працівників, але і від рівня управ-
ління та забезпечення виробничого процесу. 
Зустрічні обов’язки працівників мають бути 
такими ж конкретними, як і обов’язки робото-
давців з підвищення заробітної плати.

Основними заходами стосовно вдоскона-
лення соціально-економічної складової орга-
нізаційно-економічного механізму підвищен-
ня продуктивності праці мають стати: 

• сприяння зайнятості населення за раху-
нок збереження ефективно функціонуючих 
і створення нових робочих місць на підпри-
ємствах, установах і в організаціях усіх форм 
власності;

• сприяння підготовці робочої сили, про-
фесійний склад і кваліфікаційний рівень якої 
відповідає потребам ринку праці; підтримка 
прогресивної самостійної зайнятості населен-
ня, розвитку підприємництва;

• сприяння підвищенню якості робочої 
сили, розвитку персоналу, системи навчання 
упродовж усього життя з урахуванням потреб 
ринку праці;

• соціальна підтримка безробітних з ме-
тою повернення їх до продуктивної зайня-
тості;

• сприяння розвитку колективно-дого вір-
ного забезпечення продуктивної зайнятості.

Удосконалення нормативно-правового за-
безпечення організаційно-економічного меха-
нізму підвищення продуктивності праці неод-
мінно має бути направлено на: 

• відповідність національного законодав-
ства нормам міжнародного права;

• запровадження державного моніторингу 
продуктивності праці;

• оновлення законодавства про працю і 
трудові відносини з метою удосконалення 
системи соціальних гарантій та соціального 
забезпечення в державі;

• удосконалення нормативної бази з пи-
тань гарантій адресної допомоги працівникам 
підприємств, що постраждали від наслідків 
фінансово-економічної кризи;

• закон про посилення державного нагля-
ду за дотриманням норм трудового законодав-
ства на підприємствах та ін.

Поліпшенню показників кількості та якості 
праці має сприяти розробка та прийняття до ви-
конання конкретних зобов’язань працівників 
– стосовно продуктивної праці, роботодавця 
– щодо створення необхідних умов, заохочень 
трудової та інноваційної активності (еконо-
мічних, соціальних, моральних стимулів). 
Вважаємо, що колективним договором мають 
бути передбачені як стимули щодо зростання 
продуктивності праці, так і економічні санкції 
за порушення домовленостей, які стосують-
ся не лише працівників, а й роботодавця, що 
важливо для підвищення відповідальності со-
ціальних партнерів. 

Вкрай важливо, щоб регулювання оплати 
праці на підприємстві, преміювання персона-
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лу здійснювалося в тісній взаємозалежності 
від результатів оцінки кількості та якості пра-
ці, динаміки показників продуктивності праці. 
Якщо в такому регулюванні на засадах вироб-
ничої демократії братимуть участь профспіл-
ки і результати такого регулювання будуть 
«прозорими» і зрозумілими для працівників, 
то можна очікувати поширення свідомого по-
зитивного ставлення до підвищення продук-
тивності праці серед працівників. 

Підвищення продуктивності праці, як і зба-
лансованість соціально-економічного розвитку 
загалом, значною мірою залежить від дієвості 
регулюючого впливу соціального партнерства 
на усіх рівнях господарювання. Пояснюємо це 
тим, що на продуктивності праці підприємств 
завжди позначаються як зрушення, так і недо-
ліки у розвитку соціального партнерства на 
різних економічних рівнях. 

Так, недосконалість соціально-трудових 
відносин на національному рівні (несприят-
ливі умови розвитку підприємництва, низькі 
соціальні гарантії тощо) виявляє себе тим, що 
погіршуються гарантії праці та забезпечення 
продуктивної зайнятості на ринку праці, об-
межується свобода трудового вибору, знижу-
ється зацікавленість працівників у продуктив-
ній праці. В цих умовах посилюється відплив 
частини працівників з легального сектора еко-
номіки в сектор тіньової зайнятості, підпри-
ємства відчувають плинність і нестачу кадрів, 
що негативно відображається на обсягах ви-
робництва. 

У свою чергу, якщо на регіональному рів-
ні повільно вирішуються проблеми створення 
нових робочих місць, поліпшення соціальної 
інфраструктури, екологічної ситуації, профе-
сійної підготовки працівників, то це знижує 
економічну активність населення в даному 
регіоні, негативно позначається на мотивації 
продуктивної праці та поповненні підприєм-
ства необхідними професійними кадрами, що 
негативно відбивається на кінцевих резуль-
татах роботи підприємства і продуктивнос-
ті праці зокрема. Тому важливим чинником 
удосконалення організаційно-економічного 
механізму підвищення продуктивності праці 
є удосконалення організаційного та економіч-
ного забезпечення підвищення продуктивнос-

ті праці, а саме:
• стимулювання інноваційних змін у ха-

рактері праці; 
• державна підтримка інноваційної актив-

ності підприємств;
• оптимізація частки заробітної плати в 

структурі валового внутрішнього продукту і 
витратах виробництва;

• система заходів для відновлення стиму-
люючої та відтворювальної функцій заробіт-
ної плати;

• механізм участі працівників у прибутках 
підприємств;

• виважена диференціація рівня оплати 
праці за видами економічної діяльності та ти-
пами виробництв;

• регулювання співвідношення між серед-
нім розміром заробітної плати робітників і 
спеціалістів та мінімальним розміром оплати 
праці;

• регулювання співвідношення доходів 
топ-менеджерів з середньою оплатою праці на 
підприємстві та ін.

Таким чином, управління продуктивністю 
праці принесе очікуваний результат лише тоді, 
коли запрацюють усі складові організаційно-
економічного механізму підвищення продук-
тивності праці. 

В результаті створення і дії ефективного 
механізму зростання продуктивності праці 
на основі соціального партнерства відбувати-
меться постійне вдосконалення соціальних, 
організаційних і економічних умов підвищен-
ня продуктивності праці, що забезпечить її 
зростання прискореними темпами. На макро-
економічному рівні це призведе до зростання 
валового внутрішнього продукту й національ-
ного доходу, підвищення конкурентоспромож-
ності національної економіки, покращення 
інвестиційного клімату, полегшить інтеграцію 
України до світового економічного простору 
на рівних правах.

В умовах посилення міжнародної конку-
рентної боротьби та сучасних тенденцій роз-
витку світової економіки, Україна все частіше 
використовує екстенсивні методи досягнення 
конкурентних переваг для подолання кризи. 
Це пояснюється тим, що екстенсивне зрос-
тання, тобто зростання за рахунок залучення 
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в економічний оборот додаткових ресурсів, 
у певних ситуаціях може забезпечити більш 
швидкий ефект, ніж інтенсивне зростання, 
тобто зростання за рахунок підвищення про-
дуктивності цих ресурсів. На відміну від ба-
гатьох розвинених країн, в Україні ще не 
повністю вичерпані можливості для екстен-
сивного зростання. Однак кількість незаді-
яних ресурсів є вичерпною, тому основним 
джерелом зростання української економіки 
у довгостроковій перспективі може бути ви-
ключно підвищення продуктивності праці й 
орієнтація на досягнення цієї мети має стати 

основним пріоритетом розвитку вітчизняної  
економіки. 
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ОСОБЛИВОСТІ  ТА  НАПРЯМИ  РЕГУЛЮВАННЯ  
МОЛОДІЖНОГО  РИНКУ  ПРАЦІ

Л. С. Борданова

Стан ринку праці в Україні протягом остан-
нього року суттєво погіршився через вплив 
економічної кризи. Найбільш гостро ситуація 
проявилася на молодіжному сегменті ринку 
праці – поглибилися проблеми, пов’язані з 
професійною підготовкою, працевлаштуван-
ням, зайнятістю молоді, яка є найменш со-
ціально захищеним суб’єктом ринку праці. 
Отже, вивчення проблем зайнятості молоді є 
актуальним не лише з наукового погляду, але 
й з позиції реальної соціально-економічної 
практики, оскільки молодь виступає головною 
продуктивною силою суспільства. В сучасних 
умовах виникає необхідність детальніше роз-
глянути аспекти зайнятості молоді і визначити 
способи вирішення проблем цієї соціальної 
групи на національному та регіональних рин-
ках праці.

Питання становлення і розвитку молодіж-
ного ринку праці, специфіка цього процесу в 
період становлення ринкової економіки роз-
криті в працях Н. Анішиної, Д. Верби, Т. За-
єць, В. Кравченко, Л. Лісогор, Н. Лук’янченко, 
І. Петрової, В. Петюха й інших вітчизняних 
науковців. Однак сучасні тенденції розвитку 

національної економіки процеси зумовлюють 
доцільність розробки та використання нових 
підходів щодо регулювання ринку праці, за-
безпечення зайнятості населення, в тому числі 
молоді. 

Отже, завдання статті полягають у прове-
денні аналізу проблем зайнятості молоді, дос-
лідженні специфіки та змісту молодіжного 
ринку праці. Метою даної статті є вивчення 
особливостей молодіжного сегмента ринку 
праці та розробка заходів, щодо сприяння пра-
цевлаштуванню молоді в сучасних умовах. 

Молодіжний ринок праці розглядається 
як самостійний, цілісний сегмент загального 
ринку праці, що виділяється на основі загаль-
них, універсальних властивостей молоді та 
формується внаслідок сегментації ринку пра-
ці. Сегментація ринку праці – це процес його 
розділення на окремі взаємозв’язані частини 
за характерними для кожного сегмента озна-
ками [1, с. 129]. 

Специфіка ринку праці молоді розкриваєть-
ся через особливості товару, представленого 
на ньому, а також через його місце на загаль-
ному ринку праці. Власником товару робоча 


